
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Νέα Υόρκη, 20 Απριλίου 1999 
(τοπική ώρα 21.30)

Σημεία ομιλίας, εκτός διανεμηθέντος κειμένου, 
του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη

στην αποψινή ανοικτή ομογενειακή εκδήλωση 
στην Αστάρια της Νέας Υόρκης (Crystal Palace)

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μιλώντας εκτός κειμένου, αναφερόμενος στον 
τομέα της οικονομίας, είπε τα εξής:

« Το 1993 ο πληθωρισμός στη χώρα κυμαινόταν στο 14%. Σήμερα είναι στο 3,7% και στο 
τέλος του έτους προβλέπεται ότι θα πέσει περίπου στο 2,5%.
Τα ελλείμματα του κράτους ήταν γύρω στο 14% το ’94. Σήμερα είναι στο 2,4%. Λένε 
πολλοί «τι μας νοιάζουν αυτοί οι αριθμοί;» Μάλιστα μερικοί μας- αποκαλούν και 
«λογιστές». Αυτά τα μακροοικονομικά μεγέθη -λένε ορισμένοι- αφορούν τους 
οικονομολόγους, δεν αφορούν τον εργαζόμενο, δεν αφορούν εκείνον που μοχθεί κάθε μέρα. 
Ολα αυτά είναι μια παραπλάνηση. Αυτό το επιχείρημα ότι δήθεν η γενική πορεία της 
οικονομίας δεν έχει επιπτώσεις στην τσέπη του πολίτη είναι ένα επιχείρημα κακόπιστο, γιατί 
παραβλέπει πραγματικά βασικά δεδομένα. Οταν ο πληθωρισμός είναι υψηλός, τρέχει με 
14%, τι χάνει πρώτα απ’ όλα την αξία του; Το νόμισμα, ο μισθός που παίρνει ο εργάτης, η 
σύνταξη που παίρνει ο συνταξιούχος. Δεν χάνει την αξία του το σπίτι, δεν χάνει την αξία 
του το μηχάνημα, δεν χάνει την αξία της η μετοχή, δεν χάνει αξία το κεφάλαιο, δεν χάνει το 
κεφάλαιο. Εκείνος που χάνει είναι αυτός που ζει με την καθημερινή δουλειά. Και μια 
σοσιαλιστική κυβέρνηση, το πρώτο που πρέπει να κάνει είναι να διασφαλίσει το προϊόν της 
δουλέιάς. Και αυτό κάνουμε.
Και όσον αφορά τα ελλείμματα, αυτό που λένε πάλι μερικοί πως «τα ελλείμματα δεν 
ενδιαφέρουν», πώς καλύπτονται τα ελλείμματα, φίλες και φίλοι; Καλύπτονται από τους 
φόρους τους οποίους πληρώνετε εσείς όλοι. Τα ελλείμματα καλύπτονται από τους φόρους 
που πληρώνουν οι πολίτες. Εκεί πάνε τα χρήματα που μαζεύει το κράτος.
Οταν λέμε όμως ότι εκεί πάνε τα χρήματα που μαζεύει το κράτος, αυτό σημαίνει ότι τα 
χρήματα δεν πάνε αλλού. Και θα μπορούσαν να πάνε αλλού. Θα μπορούσαν να πάνε στην 
υγεία, στην παιδεία, στην κοινωνική πρόνοια, στις συντάξεις. Επομένως, τα ελλείμματα δεν 
είναι αδιάφορα. Τα ελλείμματα περικόβουν τη δυνατότητα κοινωνικής πολιτικής, 
περικόβουν τη δυνατότητα βελτίωσης της ποιότητας ζωής. Και όταν εμείς μειώνουμε τα
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ελλείμματα, ακριβώς εξασφαλίζουμε τις προϋποθέσεις για ευημερία, για την ισχυρή 
κοινωνία».

Αναφερόμενος στις αρχές που διέπουν την ελληνική εξωτερική πολιτική, εκτός 
κειμένου, ο Πρωθυπουργός είπε τα εξής:

«Μιλάμε για την αρχή του απαραβίαστου των συνόρων. Ολοι γνωρίζουμε ότι η Τουρκία 
θέλει να αναθεωρήσει τα σύνορα. Μιλάνε (οι Τούρκοι) για αναθεώρηση της Συνθήκης της 
Λωζάνης, η οποία καθορίζει τα σύνορα μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας. Εμείς, λοιπόν, 
πρέπει να τονίζουμε σ’ αυτή τη διεθνή πραγματικότητα ότι τα σύνορα δεν αλλάζουν. Και 
δεν αλλάζουν στα Βαλκάνια.

Μιλάμε για το σεβασμό των ανθρωπίνων και μειονοτικών δικαιωμάτων, γιατί είχαμε 
μειονότητες και έχουμε μειονότητες σε γειτονικές χώρες. Και παντού θέλουμε να γίνουν 
σεβαστά τα μειονοτικά δικαιώματα, γιατί θέλουμε οι μειονότητες να έχουν τα δικαιώματά 
τους και να γίνονται σεβαστά.

Μιλάμε για την ειρηνική επίλυση των διαφορών. Γιατί η ειρηνική επίλυση των διαφορών 
αποτελεί την προϋπόθεση ύπαρξης ειρήνης. Λέμε στην Τουρκία να πάει στο Διεθνές 
Δικαστήριο της Χάγης. Αυτή είναι η απαραίτητη γραμμή μας. Και αυτή τη γραμμή θέλουμε 
να εφαρμόσουμε για την ειρηνική επίλυση σε κάθε διαφορά και με -αυτόν τον τρόπο 
εξασφαλιζόμαστε και εμείς. Και αν μιλάμε για συνεργασία και ανάπτυξη στην περιοχή είναι 
γιατί πιστεύουμε ότι αυτή η συνεργασία είναι ωφέλιμη σ’ όλες τις χώρες, αλλά προπαντός 
στην Ελλάδα.

Λοιπόν, το πρώτο που πρέπει να ξεκαθαρίσω είναι ότι η Ελλάδα έχει τα δικά της 
συμφέροντα. Η Ελλάδα έχει τα ελληνικά συμφέροντα και αυτά τα συμφέροντα οφείλουμε 
να προασπιζόμαστε. Αυτή είναι η αρχή μας, αυτή είναι η πολιτική μας».

Αναφερόμενος στη συμμετοχή της Ελλάδας σε διεθνείς οργανισμούς, ο Πρωθυπουργός, 
εκτός κειμένου, είπε τα εξής:

«Δεν γινόμαστε μέλος για να είμαστε καταγεγραμμένοι ως μέλος. Και όταν είσαι μέλος, δεν 
κάνεις ό,τι θέλεις όποτε θέλεις, όπως θέλεις και αδιαφορείς για καταστατικά, για 
διαδικασίες αποφάσεων, για αποφάσεις. Είσαι μέλος, γιατί, μέσα από την ιδιότητά σου 
αυτή, αντλείς ορισμένα οφέλη, αντλείς ορισμένες δυνατότητες, αποκτάς ορισμένα 
δικαιώματα. Μπορείς να ασκήσεις, ορισμένες στιγμές, αυτά τα δικαιώματα για να 
προωθήσεις τα συμφέροντά σου. Επομένως, ή συμμετοχή σε έναν διεθνή οργανισμό -και ας 
μην το ξεχνάμε αυτό- παρέχει δικαιώματα, αλλά και συνεπάγεται υποχρεώσεις. Και αν 
είμαστε σε αυτούς τους οργανισμούς (για τους οποίους, βεβαίως, ποτέ δεν είπε κανείς και 
θα εθελοτυφλούσαμε να λέγαμε ότι δεν καθορίζονται από τις μεγάλες δυνάμεις, ότι δεν
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καθορίζονται ανάλογα την υπερδύναμη, τις ΗΠΑ, ότι δεν εκφράζουν τα συμφέροντα 
πολλών άλλων χωρών) η συμμετοχή μας καθορίζεται από την επιδίωξή μας να 
κατοχυρώσουμε τα δικά μας συμφέροντα, τις δικές μας επιδιώξεις μέσα σ’ αυτούς τους 
οργανισμούς και να αποφύγουμε ανυπολόγιστες συνέπειες για μας. Δεν είναι αλήθεια ότι 
και η Τουρκία, για παράδειγμα, συμμετέχει στο ΝΑΤΟ; Δεν είναι αλήθεια -και ας μην 
έχουμε βραχεία μνήμη- ότι το 1974 που η Ελλάδα έφυγε από το στρατιωτικό σκέλος του 
ΝΑΤΟ βρέθηκε σε μειονεκτική θέση για όλα τα θέματα του Αιγαίου, για όλα τα θέματα της 
στρατιωτικής λειτουργίας στο ΝΑΤΟ;»

Ομογενής : Γιατί έφυγε, κύριε Πρόεδρε;

Πρωθυπουργός: Η Ελλάδα απεχώρησε τότε από το στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ, γιατί 
έγινε η κατάληψη της Κύπρου και το ΝΑΤΟ δεν πήρε θέση. Απλά, το γιατί έφυγε, δεν 
πρέπει να μας εμποδίζει να βλέπουμε το τι κερδίζουμε και το τι χάνουμε. Για να μην 
κάνουμε λάθη στην πορεία μας και να μην βρεθούμε ξανά σε πολύ δύσκολη θέση. Αυτό 
πρέπει να έχουμε υπόψη μας. Υπάρχουν μερικοί που βλέπουν τα πράγματα πολύ εύκολα. 
Δεν έχουμε αγάπες, δεν έχουμε έρωτες προς τον ένα ή προς τον άλλο. Εχουμε τον έρωτα 
στην πατρίδα.

Θα καλούσα, όσους αμφιβάλλουν, να δουν τον τουρκικό Τύπο από τη μέρα που ξέσπασε η 
κρίση στο Κοσσυφοπέδιο. Να δουν τι είπαν οι Τούρκοι πολιτικοί σε σχέση με την εξέλιξη 
της κρίσης. Να δουν τι είπαν για το ρόλο που θα παίξει η Τουρκία, αν η Ελλάδα δεν σταθεί 
σε ορισμένη θέση, τι μπορούν να αναλάβουν και τι μπορούν να πράξουν. Είμαστε σε μια 
σκακιέρα που υπάρχουν και πολλοί άλλοι παίκτες και θα παίξουμε έτσι, ώστε να μη 
δώσουμε δικαιώματα σε κανέναν άλλον παίκτη. Εκείνο που είναι δύσκολο είναι στην 
πράξη, μέσα από αντιξοότητες, να πραγματοποιείς εκείνο που συμφέρει τον ελληνικό λαό 
και τη χώρα. Αυτό είναι το δύσκολο. Διότι εδώ δεν παίζεται το αν θα κάνουμε μια 
διαμαρτυρία ή όχι, εδώ μπορεί να παιχθεί το μέλλον της χώρας. Και αυτό πρέπει να έχουμε 
υπόψη μας.

Αναφερόμενος στην κρίση στο Κοσσυφοπέδιο, ο Πρωθυπουργός υπογράμμισε μεταξύ 
άλλων:

«Ενα μήνα σχεδόν μετά την έναρξη της στρατιωτικής επιχείρησης στη Σερβία, η στάση μας 
δικαιώνεται. Η ψύχραιμη και νηφάλια θέση μας αναγνωρίζεται τόσο στο εξωτερικό όσο και 
στο εσωτερικό της χώρας. Γ ιατί μπορεί οι Ελληνες να έχουν τις συμπάθειές τους προς το 
στρατόπεδο των Σέρβων, αλλά η ελληνική κοινή γνώμη αναγνωρίζει ότι η κυβέρνηση 
ακολουθεί μια σωστή πορεία. Γιατί η σώστή αυτή πορεία διασφαλίζει τα ελληνικά 
συμφέροντα. Και η διεθνής κοινή γνώμη αναγνωρίζει τη στάση της Ελλάδας».
Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε εκτενώς στο ελληνικό σχέδιο για την υπέρβαση 
της κρίσης στο Κοσσυφοπέδιο και τη σταθεροποίηση στη Βαλκανική. Ειδικότερα, στο

3



θέμα ανάληψης πρωτοβουλιών για την ειρηνική διευθέτηση του προβλήματος , ο 
Πρωθυπουργός είπε:

«Υπάρχουν πολλοί στην πατρίδα που λένε «πάρτε πρωτοβουλίες». Οταν όμως υπάρχουν 
αυτοί οι πρωταγωνιστές, από τη μια μεριά οι μεγάλες δυνάμεις (οι ΗΠΑ) και όταν από την 
άλλη μεριά η Γιουγκοσλαβία έχει μια πολύ συγκεκριμένη άποψη από την οποία δεν έχει 
δηλώσει ότι πρόκειται να αποστεί, πρωτοβουλίες πρέπει να ληφθούν μετά από 
συνεννοήσεις, μετά από συνεργασίες, μετά από επαφές, αφού ξεκαθαριστούν ορισμένα 
θέματα. Δεν είναι δυνατόν να τραβά κανείς -όπως έχω ξαναπεί- ως «μοναχικός καβαλάρης», 
ως «Δον Κιχώτης» να επιτύχει την επίλυση του προβλήματος. Τα προβλήματα αυτά είναι 
πολύπλοκα και χρειάζονται προεργασία σε διεθνές επίπεδο από πολλούς και σε πολλές 
κατευθύνσεις. Εμείς έχουμε δηλώσει ότι είμαστε έτοιμοι να συνεργαστούμε. Εχουμε 
συνεργαστεί με τη γερμανική κυβέρνηση, στο πλαίσιο της προσπάθειας που έκανε η 
γερμανική κυβέρνηση. Εχουμε δηλώσει στο Γάλλο Πρόεδρο Σιράκ, ο οποίος παρουσίασε 
ορισμένες απόψεις στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, ότι στηρίζουμε αυτές τις απόψεις και έχουμε 
συνεργαστεί για να προχωρήσουν αυτές οι απόψεις. Ομως το αποτέλεσμα είναι ένα 
αποτέλεσμα που θα φανεί όταν υπάρχει συνέργεια, όταν «δεθούν» όλες αυτές οι 
προσπάθειες σε ένα κοινό στόχο ή μια κοινή γραμμή. Και γι’ αυτό χρειάζεται δουλειά και 
χρόνος».

Ακολούθως, ο Πρωθυπουργός, αφού αναφέρθηκε διεξοδικά στο θέμα της 
ανθρωπιστικής βοήθειας ως προς την κρίση στο Κοσσυφοπέδιο, κατέληξε λέγοντας:

«Δεν έχουμε δεχθεί πρόσφυγες στη χώρα μας. Γιατί είμαστε της άποψης ότι το πρόβλημα 
που δημιουργήθηκε με τους πρόσφυγες πρέπει να αντιμετωπισθεί από κοινού από όλες τις 
χώρες. Δεν μπορεί μια χώρα μονάχα να επωμισθεί το πρόβλημα. Και όσο οι άλλες χώρες 
δεν επωμίζονται και αυτές το πρόβλημα και εμείς δεν πρόκειται να συνεργαστούμε σ’ αυτή 
την κατεύθυνση».

Σε παρατήρηση ομογενούς για «το 1,5 εκατομμύριο Αλβανών λαθρομεταναστών στη χώρα 
μας», ο Πρωθυπουργός είπε:

«Δεν είναι 1,5 εκατομμύριο Αλβανοί οι λαθρομετανάστες. Εχουμε καταγράψει περίπου 300 
χιλιάδες εργαζόμενους στην Ελλάδα που έχουν πάρει πράσινη κάρτα. Απ’ αυτούς οι 280 
χιλιάδες είναι Αλβανοί. Υπολογίζουμε ότι άλλοι 100 χιλιάδες Αλβανοί δεν έχουν δηλωθεί. 
Εγώ θέλω να σας πω ότι έχουμε απορροφήσει με τον τρόπο αυτό ένα σημαντικό ποσοστό 
οικονομικών μεταναστών. Οι άνθρωποι αυτοί έχουν δουλέψει και έχουν συμβάλει στην 
πρόοδο της ελληνικής οικονομίας. Βεβαίως,·υπάρχουν προβλήματα, αλλά στον κόσμο το 
δικό μας δεν υπάρχουν σύνορα με νάρκες και συρματοπλέγματα. Ασφαλώς και πρέπει να 
αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα των λαθρομεταναστών. Και το πρόβλημα αυτό μπορούμε να 
το αντιμετωπίσουμε, όπως ήδη το κάνουμε, δηλαδή με στρατιωτικές περιπόλους, με την
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αστυνομία συνόρων, με περισσότερη αστυνόμευση, με το να βρίσκουμε εργασία σ’ αυτούς 
που μπορούν να βρουν εργασία και να λέμε στους άλλους να επιστρέψουν. Εμείς θέλουμε 
ανθρωπιά σ’ αυτό το πρόβλημα, γιατί μη ξεχνάμε ότι πολλοί από σας ήρθατε εδώ, γιατί 
υπήρχε δυστυχία στην πατρίδα».
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